



▶入夜後，油麻地窩打老道不時有鑊車穿梭，更有鑊車違規橫過馬路。



▶鴻圖道不時有鑊車行駛，駕駛者在路上猶如駕駛私家車一樣。



▶無車牌的鑊車載着貨在半山街馬路上行駛。



調查報道

用來搬運貨物的叉式鑊車，正常應在貨倉及地盤工作，惟在香港繁忙擠迫的車路上，卻不時看到這些工具車製造險情。大公報記者日前在多區均看見這些工具車在馬路上行走，觀塘及油麻地有工人站在鑊車上，猶如駕駛私家座駕。

有學者直指運貨的車輛結構堅硬，在路上行駛，對其他車輛及道路使用者均造成危險。法律界人士警告，在道路上使用有關工具車隨時觸犯「無有效第三者風險保險的車輛在道路上使用」及「使用未領牌的電動可移動工具」的法例。

大公報記者 余風、蘇榮（文） 調查組（圖） 融媒組、調查組（視頻）

搬運工猶如駕私家車 多區險象環生

鑊車闖馬路亂衝 違法兼危害途人



掃一掃有片睇

日前大公報記者在荃灣柴灣角街及半山街附近的地盤，看見兩部沒有車牌的鑊車不停在馬路上駛來駛去搬運地盤所需物品，並多次逆線而行，偶然有地盤工人前來維持秩序，但仍有鑊車在沒工人開路下駛出馬路，由於該路段為單程行車，只能容納一輛車輛行駛，鑊車只有倒退，此時如有其他車輛駛至，意外隨時發生。

驚險 果欄鑊車逆線行駛

油麻地新填地街果欄範圍，更是鑊車的集中地，晚上七時後，多部電動鑊車在馬路上行走，其間有工人坐在鑊車上，好像在馬路上駕駛電動車，加上人多車多，鑊車和其他車輛爭路情況不時出現。事實上，上址大量工人都將電動鑊車當成交通工具在馬路上行駛，有些更違例過路及逆線行駛，晚上9時後，生果貨物堆滿窩打老道兩旁，只剩一條行車線，路面收窄，鑊車又肆意車路上穿梭，驚險場面經常出現。

同樣情況在觀塘工業區亦經常發生，日前下午2時至5時，記者看到鴻圖道上有許多輛電動鑊車在馬路上穿梭，車上並無載有貨物，而工人站在車上駕駛，有如駕駛自己的座駕，在馬路及行人路上，並在車龍及繁忙的十字路口左穿右插。

執業大律師陸偉雄表示，任何機械驅動的車輛在馬路上行駛均需有運輸署批出的登記車輛牌照，否則即屬違法。不過這類車輛與電動滑板車一樣，一般都不會獲批牌照。他又提到，在馬路上駕駛該類車輛，除涉在道路上駕駛未經登記及領牌的車輛罪外，亦觸犯沒有有效的第三者風險保險車輛在道路上使用的違法行為，若遇意外，傷者可向相關公司及司機索償，甚至提出訴訟，後果可以十分嚴重。陸偉雄重申有關車輛只可在室內使用，不能在馬路行駛。

結構堅硬 撞及可致重創

「有關車輛容易撞到人，好危險。」理工大學前機械工程學系工程師盧覺強表示，鑊車在馬

路上行駛容易撞及其他車輛和途人，他指出，鑊車屬運貨的車輛，結構較為堅硬，如撞到人隨時骨折。他又指有關車輛並非用於在馬路行駛，司機在欠缺交通安全意識下，容易造成交通意外，加上鑊車設計的前臂較長，在轉彎時需要較大的空間，因而更容易撞倒人，「在狹窄的街道上搬貨，行街買餸人多，更是危險。」

「(剷車)鑊車規管應該更嚴格。」立法會交通事務委員會主席陳恒鑌坦言，手推車、鑊車等工具在行人路使用時仍無明文規限；這些「車」並不列入交通工具，若遇意外影響他人，相關交通條例亦難管轄。他指過往市民諒諒有關工具是用來作運輸謀生用途，一直容忍，惟他認為使用相關工具的人士需注意安全外，有關部門亦可對在路面使用這些工具作出指引及規管，定下罰則，以收警惕作用。

運輸署回覆《大公報》表示，電動手推車或電動鑊車都是處理貨物的設備，其構造是用作在工業處所範圍內搬運物料，並不是用作運載司機或乘客。一般而言，該類設備不符合《道路交通(車輛構造及保養)規例》的規定，因此不能登記及領取牌照。

▶果欄的運貨鑊車隨意在馬路上穿插，威脅途人及途經車輛的安全。



市民有SAY

擔心果欄工人

果欄多年都這樣運作，雖然工人有時候會不恰當使用搬運工具，但反而會擔心他們的安全。



周女士 (駿發花園住客)

唯有自己小心

果欄工人的鑊車很多時會與人或車發生意外，意外後又不顧而去，(我)報過警，勸喻過都無辦法，唯有自己小心點。



李先生 (的士司機)

駕駛無牌車無第三保 駛上馬路可罰款判囚

若在道路上使用無有效第三者保險的車輛，有關人士(包括登記車主)會觸犯法例，可被處罰款一萬元及監禁12個月；即使有關人士持有駕駛執照，其資格亦可會被取消(由12個月至3年不等)。此外，運輸署根據《道路交通條例》(第374章)可拒絕發出有關車輛牌照或取消該車輛牌照。另外，任何人在道路、行人路及單車徑上使用未經登記及領牌的電動可移動工具，可能違反《道路交通條例》及其他相關法例，一經定罪，最高可罰為罰款一萬元及監禁12個月。

涉JPEX等虛幣交易騙案 被全球通緝 「幣少」黃鈺傑疑潛逃東南亞

【大公報訊】記者葉浩源報導：國際刑警上周三(24日)向「幣少」黃鈺傑及其26歲助手莫浚廷發出「紅色通緝令」，前者涉及一項欺詐及兩項盜竊罪，後者涉及兩項洗黑錢罪。消息稱黃鈺傑於去年底已潛逃台灣，並在台灣生活了一段日子，目前已轉移匿藏於東南亞地區，國際刑警已通知當地警方協助追查其下落。

黃鈺傑於2018年因在深水埗撒鈔票而引起議論，曾開設專頁分享炒幣心得；2019年曾公開推銷售價五位數的加密貨幣「Filecash coin」(FCC)挖礦機，揚言三個月內收回成本，惟多名事主其後報案指受騙，稱其回報作出虛假聲稱，涉款至少2750萬元，有買家入稟法院向他追討索償12.5萬元，警方以涉嫌串謀詐騙拘捕他及其助手莫浚廷。

黃鈺傑及莫浚廷去年亦捲入JPEX串謀詐騙案。「幣少」曾在YouTube頻道高調宣傳JPEX，在證監會警告後已刪除所有相關影片及重申不會再提及證監會指示所提及的

交易所。莫浚廷則被警方認為其與澳洲註冊公司「JP-EX Crypto Asset Platform Pty Ltd」有關，惟二人在案件調查期間已潛逃海外，香港警方遂向國際刑警申請發出通緝令通緝二人。

Profile card for Wong Ching Kit, including name, identity particulars, and charges.

▲國際刑警在網上發布對黃鈺傑的紅色通緝令。



▲「天眼」片段顯示，男事主與一名女子剛步出大廈，一名白衫男子用槌仔從後施襲，事主短短20秒內被打了12下。

▲事主其後返回大廈內的非法賭檔，數小時後，數名男女將奄奄一息的事主抬落樓，事主經送院搶救不治。

黑漢被同門揮槌擊斃 涉情殺警拘5人

【大公報訊】記者葉浩源報導：本港一日內爆出兩宗因感情問題引起的命案。佐敦周日(28日)一名33歲姓彭的非法賭檔男主人疑因「擺牆腳」，遭40歲姓巫的同門黑幫友人從後用槌仔襲擊後腦，在短短20秒內連擊12下，犯案過程全程被「天眼」拍下，事主在數小時後死亡，警方同日先後拘捕五人，包括涉嫌謀殺的施襲男子及感情糾紛中的女主角。另一宗命案發生於慈雲山，一名46歲姓吳女事主周二(23日)疑因有第三者，被相識十年的43歲姓溫男兼同事揭發，扼壓其頸部致死，據悉死者曾離婚，男友則已婚有子女，關係複雜，案發後男友一度隱瞞事實，盜用其手提電話向公司請假。

佐敦謀殺案發於周日清晨，從「天眼」片段可見，男事主與一名女子從庇利金街步出大廈後，一名白衫男子突然用槌仔從後施襲，後腦位受重擊，兩人拉扯間事主一度倒地，其後施襲者施然離去。不久後事主返回大廈內的非法賭檔，當時仍然清醒。數小時後，至早上6時許，數名男女將奄奄一息的事主抬落樓，其間女友人曾向他施以心外壓，事主送院搶救不治。

油尖警區助理指揮官(刑事)警司程知仁交代案情表示，根據初步檢查，死者後腦位置最少有兩處兩厘米至四厘米的傷痕，案件列作「謀殺」處理，死者死因有待法醫進一步解剖檢驗。警方同日以「謀殺」及「協助罪犯」罪先後於油麻地及何文田拘捕二男三女，年齡介

乎32至56歲。死者為案發現場樓上非法賭檔的主持人，與施襲者有黑幫「和勝和」背景。調查顯示，二人為朋友關係，死者疑搶走施襲者的女朋友而有積怨。警方在該非法賭檔內檢獲6部釣魚機，懷疑與案有關，並檢獲一批吸食毒品的工具，懷疑有人曾在上述吸食毒品，而涉案槌仔則尚未尋獲。

已婚漢涉扼頸殺女友

另一宗命案發生於慈雲山華基大樓，姓吳女事主被男友扼壓頸部致死，男友犯案後更盜用女友手機向公司請假，之後將電話棄於北角碼頭海面。死者在寓所陳屍數日至周六(27日)傍晚約6時45分，家人上門揭發，當時死者倒臥床上，左眼及鎖骨有瘀傷，面上有不尋常的血點。黃大仙警區刑事部總督察鄒振邦交代案情表示，警方經調查及翻查大量閉路電視片段，發現疑兇說法可疑，翌日(28日)以涉嫌「謀殺」將其拘捕。警方昨日傍晚6時許將疑犯押解至北角碼頭重組案情，疑犯模擬將死者手機拋落海的情況。警方已尋回死者的手機調查。

消息稱，案中男女相識約十年，至最近一年才由同事發展為情侶。涉案單位由女死者於數年前購入，她曾經離婚，任職文員；男友已婚有子女，任職工程師。近日男方發現女方疑有第三者，形成「四角戀」局面，事發當日雙方疑因感情問題爭執，男友疑扼斃對方。

警青衣搜車拘一男子 搜出3200萬元大麻花

【大公報訊】記者盛德文報導：警方展開代號為「黑焰」的反毒品行動，根據線報及深入調查，鎖定一名疑犯及一架販運毒品的可疑車輛，於周日(28日)凌晨時分，在青衣一個停車場待該名疑犯接近有關車輛時，將其截停及搜查車輛，檢獲共約119公斤懷疑大麻花(圖)，市值約3200萬元。



落案起訴，並於今日(30日)在觀塘裁判法院提堂。警方繼續追查毒品來源，不排除有更多人被捕。

警方以涉嫌干犯販賣危險藥物罪，拘捕該名34歲本地男子，疑犯稍後將被